
 
Aktuelles aus dem Gemeinderat 

 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderats 

vom 24 Juni 2019 
 
Liebe Bürgerinnen und Bürger, 
um Sie zeitnah über die Arbeit des Gemeinderats zu 
informieren, haben wir nachfolgend für Sie die 
Beschlussfassungen aus der öffentlichen Sitzung vom 
24. Juni 2019 zusammengefasst. 
 
TOP 1 
Bürgerfragestunde 
In der Bürgerfragestunde kam es zu keinen Anfragen 
aus Bürgerschaft und Gemeinderat 
 
TOP 2 
Bekanntgabe der Beschlüsse aus nicht-öffentlicher 
Sitzung vom 20.05.2019 
Gegenstand der Bekanntgabe war eine Personalan-
gelegenheit (Beförderung) sowie die Entscheidung, dem 
Erwerb eines Gebäudes in der historischen Ortslage in 
Dürmentingen nicht näher zu treten. 
 
TOP 3 
Antrag auf Installation von 
Geschwindigkeitsmessanlagen im Zuge der 
Ortsdurchfahrt Hailtingen (B 312) an das 
Landratsamt Biberach 
Der Gemeinderat trat den von der Verwaltung 
vorgeschlagenen Standorten für die Einrichtung von 
Geschwindigkeitsmessanlagen bei und beauftragte die 
Verwaltung, die Umsetzung mit dem Landratsamt 
Biberach zu forcieren. Beschlossen wurde ferner, die 
Kosten für die Einrichtung von zwei Geschwindigkeits-
messanlagen – soweit deren Umsetzung in Abstimmung 
mit dem Landratsamt Biberach kommt – in Höhe von ca. 
16.000,00 € einschl. MwSt. zu übernehmen. 
Die gegenüber dem Landratsamt vorgeschlagenen 
Standorte liegen am Einmündungsbereich der 
Kirchstraße in die Biberacher Straße sowie der 
Betzenweiler Straße in die Biberacher Straße. 
 
TOP 4 
Breitbanderschließung der Gesamtgemeinde 
Dürmentingen 
Unter diesem Tagesordnungspunkt wurde die GEO 
DATA GmbH aus Westhausen mit folgenden Leistungen 
beauftragt: 
- Erstellung einer Ausbaukonzeption einschl. 

Erstellung eines Netzplanes zur Abschätzung der 
förderfähigen Kosten und der Gesamtkosten. 

- Durchführung eines Markterkundungsverfahrens, 
welches Voraussetzung ist für die Beantragung 
einer Bundes- und Landesförderung. 

- Erstellung des Förderantrags für die 
Bundesförderung. 

- Erstellung des Förderantrags für die Co-
Finanzierung durch das Land. 

- Beratung zum Verfahrensablauf / den 
Verfahrensabläufen insgesamt. 

Der Kostenrahmen für diese Planungsleistungen liegt 
bei rund 12.000,00 € inkl. MwSt. 
Mit dieser Beschlussfassung folgte der Gemeinderat 
konsequent der bereits beschlossenen Ausbaustrategie 
für die Gesamtgemeinde, nämlich nach Umsetzung der 

sehr komplexen Mitverlegungsmaßnahmen in allen 
Teilorten, die Schließung der noch bestehenden Lücken, 
den Einzug von Glas und den Aufbau der aktiven 
Technik. 
 
TOP 5 
Anpassung der Kindergartengebühren zum 
01.09.2019 
Beschlossen wurde eine Erhöhung der Kindergarten-
gebühren um 3 % in Abstimmung mit den kirchlichen 
Trägern. Diese Erhöhung soll für 1 Jahr gelten. Auf die 
Bekanntmachung der Satzung zur Änderung der 
Satzung über die Erhebung von Gebühren für die 
Benutzung der Kindergärten wird an dieser Stelle 
verwiesen.  
 
TOP 6 
Kanalsanierung – Information zum Sachstand der 
laufenden Untersuchungen 
Unter diesem Tagesordnungspunkt informierte die 
Verwaltung über den aktuellen Stand der laufenden 
Sanierungsarbeiten, im Moment im Wohngebiet Bohlen 
sowie in der Fabrikstraße, dem Kapellenweg, dem 
Kanzachwinkel und der Bahnhofstraße. 
 
TOP 7 
Projekt „Lebendige Ortsmitte Dürmentingen“ 
(Seniorenkonzeption) 
Zu diesem Generationenprojekt fasste der Gemeinderat 
den Beschluss zur zeitlichen Umsetzung, beginnend mit 
der Beschlussfassung zur Übernahme des Altlasten-
risikos durch die Gemeinde sowie der Vornahme der 
Erschließungsarbeiten, geplant in der Sitzung 
15.09.2019. 
Das Projekt „Lebendige Ortsmitte“ geht damit in eine 
weitere Phase der Umsetzung. Folgen werden jetzt 
möglichst zeitnah Gespräche mit Interessenten für den 
Erwerb von Wohnungen im Bereich „Servicewohnen“, 
parallel zu abschließenden Gesprächen mit dem 
Generalunternehmer und dem Betreiber der ambulanten 
Wohngemeinschaft (AWG). In der Sitzung wurde 
ausdrücklich betont, dass es sehr wichtig und für das 
Funktionieren der gesamten Anlage elementar ist, dass 
der Betrieb der ambulanten Wohngemeinschaft begleitet 
wird durch ehrenamtlich engagierte Bürgerinnen und 
Bürger, welche die Abläufe in der Wohngemeinschaft 
unterstützen (z. B. Präsenz, hauswirtschaftliche 
Dienstleistungen usw.). Die Organisation dieser 
Leistungen kann z. B. in einem Bürgerverein erfolgen, 
welchen es parallel zur baulichen Umsetzung ins Leben 
zu rufen gilt.  
 
TOP 8 
Bausachen 
Der Gemeinderat stellte das Einvernehmen zu 
folgenden Bauantragstellungen her: 
- Neubau einer Doppelgarage auf Flst. Nr. 144/13, 

Finkenweg 8, Dürmentingen 
- Anbau an bestehende Maschinenhalle auf Flst. Nr. 

218/3, Bussenstraße 30, Dürmentingen 
- Dachsanierung Versandhalle auf Flst. Nr. 218/3, 

Bussenstraße 30, Dürmentingen 
 
TOP 9 
Verschiedenes 
Unter Tagesordnungspunkt „Verschiedenes“ trat der 
Gemeinderat der Vergabe der Endreinigungsarbeiten in 
der Mehrzweckhalle Dürmentingen zu einem 



Nettobetrag on 5.800,00 € bei. Diesen Arbeiten mussten 
aus zeitlichen Gründen von der Verwaltung vergeben 
werden. 
 
Weitere Beschlussfassungen erfolgten unter diesem 
Tagesordnungspunkt nicht. 
 
gez. 
Dietmar Holstein 
Bürgermeister 


